



# 秦霖：血染淞沪终不悔，青山埋袍待君归

## 英雄档案

秦霖（1900—1937），原名同观，字松涛，广西桂林人。1919年考入广西陆军讲武堂步科。毕业后，历任参谋、连长、营长等职。1936年入中央陆军军官学校第六分校高级班学习。抗日战争全面爆发后，秦霖任第7军171师511旅副旅长，奉命率部奔赴淞沪战场。1937年10月23日，日军全线反攻。双方发生激战，秦霖不幸中弹牺牲。国民政府追授其为陆军中将。1952年，中华人民共和国追认其为革命烈士。2014年8月，秦霖被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。



▲秦霖像。（记者陈静 翻拍）

□本报记者 陈静

## 寻迹

### 抗日英烈长眠桂林园林植物园

在桂林园林植物园深处，一片苍松翠柏环抱中，一座衣冠冢安置在这里已80多年，里面没有遗骨，只有一袭戎装。青石墓碑上痕迹斑驳，记载的文字把人们拉回1937年淞沪战役那段硝烟弥漫的历史。

1937年10月23日，在硝烟蔽日的淞沪战场，秦霖率511旅死守老人桥，在日军飞机重炮的狂轰下已血战两昼夜，弹尽援绝。他高呼“莫负祖国”中弹殉国时，年仅37岁。因其遗骸难寻，兄长只得将他生前衣物葬于桂林南郊苗圃——如今这里已更名为桂林园林植物园，一个四季花木繁茂的优美园林。

今日墓前，游人步履轻缓，孩子们在草坪追逐嬉戏，老人们打着太极。一旁栀子花的香气漫过墓碑。墓碑旁，一棵棵松柏挺立，如将军未曾弯曲的脊梁。工作人员说，每年的清明节和抗战胜利纪念日，总有人到墓前给烈士献上鲜花。今年是抗战胜利80周年，烈士的故事被更多人关注——有青年指着“持干戈卫国家，临难岂可苟免”的铭文拍照，有父亲抱着孩子读着将军写给兄长的绝笔信。

夕阳西下，金色光芒掠过墓碑顶端。远处传来少年朗诵声：“山河已无恙，英魂可归矣。”其实英魂从未离去，他们化作春泥护花，化作松涛声声，在这和平的土地上被永远铭记怀念。

## 烽火记忆

### 浴血淞沪战场，英雄以身殉国

秦霖1900年8月12日出生于桂林市丁字村（现丽君园）的一个书香门第，原名同观。青年时期，他坚定追随中山先生思想，立志为国为民奋斗，遂改名为霖，并投笔从戎。他毕业于蔡锷将军创办的广西陆军讲武堂，肄业于中央军校第六分校（将校班）。

1937年“七七事变”爆发后，日寇于当年8月13日大举进攻上海，所到之处，烧杀掳掠，无恶不作，并狂妄叫嚣3个月内灭亡中国。由国民革命军陆军第七军团长升任171师511旅副旅长的秦霖愤怒请缨，北上抗日。他奉令准备开赴抗日前线时，给其三胞兄秦焰书写了告别信：“暴日为实行大陆政策，侮我太甚。弟奉令北上杀敌，此我军千载一时为国用命之机会。嗣后家事，盼兄维持，国事弟当勉力为之。”

他家中有3个未成年的儿女。路过桂林家时，他噙着热泪叮嘱儿女：“我出师北上杀敌，你们要在伯父教养下，努力读书，待我驱逐倭寇，振兴中华。万一我已战死沙场，你们要继承父志，报效祖国。”此时秦霖已做好了为国牺牲的准备。临行时四姐问道：“六弟你何时回来？”秦霖坚定地说：“打败日本鬼子我才回来。”



▲位于桂林园林植物园的秦霖烈士墓。

记者陈静 摄

当时上海战事已情状危急，惨烈万分。日寇占据着强大的军事优势，迅速向上海市区推进。为了保住上海，遏制日寇的进攻势头，第三战区司令部决定以桂军为主力进行蕰藻浜两岸大规模反击战，并于10月21日起实施。桂军的反击方向正好与日寇主力的进攻方向相对，是日寇炮火最猛、坦克最多、飞机轰炸最猛烈的区域。此次反击共歼敌2000余人，炸毁许多坦克和装甲车，撕开了敌人在大场到刘行之间的防线，嵌入敌人阵地几公里。秦霖所率的511旅等广西部队就是在这一缺口上插入敌人阵地的钢刀，他们给予了日寇有力的打击。

10月21日，大规模的蕰藻浜反击战打响，秦霖率511旅作为第二线进至老人桥附近。这时日寇主力向他们发起了猛烈的进攻，一场恶战就这样展开了。由于秦霖指挥有方，全旅官兵团结抗敌，使战局得以控制。从21日到22日，秦霖指挥的部队与日军几经交战，打退了三倍于己的敌人多次进攻，牢牢控制住了阵地。

日寇为了拔掉他们眼前的这把“钢刀”，于10月23日凌晨动用了更多的飞机、大口径舰炮、重炮、坦克，对511旅阵地进行更猛烈的轰炸，弹如雨下，阵地一片火海。紧接着，数倍于我军的敌人在坦克的掩护下发起了进攻。秦霖沉着地指挥全旅将士一次又一次地击退了敌人的进攻，在阵地前横七竖八地躺着敌人的尸体，被炸毁的坦克冒着浓烟。敌人的援兵不断增多，我方的运输线却被迫阻断，粮食、弹药送不上来，秦霖只得一个排兵力的增援。

战至中午12时，虽然511旅官兵伤亡过大半，可阵地仍牢牢控制在中国军队手中。

午后1时，日军逼近511旅指挥部，空袭和炮轰异常猛烈。511旅左右两翼的友军阵地被日军占领，秦霖部队的阵地两翼受敌，形势万分危急。

秦霖意识到最后的时刻到了。“511旅的官兵弟兄们，我们被包围了，没有了退路！”“要是有弟兄能活着回到家乡，请告慰我们的父老和家人，他们的子弟兵没有给广西父老乡亲丢脸！”他向士兵们敬了最后一个军礼。

秦霖命令勤务兵冲出重围去向上级报告前线战况，并做好了以身殉国的准备。下午3时，师部调来的特务排报到，秦霖遂带领特务排及旅部部分官兵，不顾危险冲出阵地，涉水渡河至老人桥头，伺机向敌人发动攻击。他沉着地用望远镜观察敌情，指挥着战斗，并命令机枪作好掩护。此刻敌人的机枪、大炮向他们猛烈射击，参谋及其他官兵均力请旅长稍避，但秦霖拒绝：

“作为军人，持干戈保卫国家，临难岂可苟免！”突然一阵枪弹飞来，秦霖等三人不幸中弹负伤。秦霖在垂危之际，怒目面对日寇大喊疾呼：“莫负祖国……杀！杀！杀！”日寇的炮火猛烈袭来，秦霖被击中，壮烈殉国，年仅37岁。当晚8时，援军赶到，秦霖余部在完成任务的情况下开始撤离，向嘉定集结。淞沪会战三个月，彻底打破了日寇三个月灭亡中国的妄想。

当晚，旅部邹趣民参谋率特务排的一个班至老人桥头搜寻秦霖的遗骸。很可惜，他们反复搜索也没能找到秦霖的遗骸。

秦霖牺牲后，国民政府追授他为陆军中将。因没能找到秦霖将军的遗体，他的哥哥只好将其衣冠葬于桂林市南部苗圃内，衣冠冢旁立秦霖将军的纪念墓碑。

从浴血沙场到静卧花丛，秦霖将军的墓冢不仅是历史的标记，更是民族精神的坐标。当战争硝烟散作园林晨雾，当枪炮轰鸣湮没于鸟语蝉鸣，我们方知：那些未曾归来的身影，早已化作今日中国的每一缕清风、每一寸浓荫，那是他们对这片土地最深沉的爱。

# 桂林警方连破多起“拉车门”盗窃案

特别提醒车主：车辆非保险箱，勿留贵重物品，务必锁好门

□本报记者陈静 通讯员孙江兰 易丹  
警在七星区一网吧内将正在上网的廖某某抓获，并在其租住处起获全部被盗财物。经审讯，廖某某交代其因赌博欠债，专门选择凌晨时段对中高档小区地下停车场实施“拉车门”盗窃，已作案3起。

**案例二：青少年结伙“捡漏”，警方蹲守一网打尽**

8月8日凌晨，象山区铁西一带接连发生两起车内财物被盗案。受害人石先生反映，其放在车内的几条香烟被盗，车辆无被撬痕迹。象山分局通过侦查发现，两名年轻男子沿街挨车拉拽车门，作案手法娴熟。

经过深入研判，警方确认嫌疑人为陆某（17岁）、何某（16岁），二人系辍学青少年。8月8日下午，办案民警在铁西某网吧附近布控，将正在销赃的两人当场抓获。审讯中，二人供述因无经济来源，遂萌生盗窃念头，专门选择后半夜时对路边停放车辆实施“拉车门”盗窃。

**案例三：24小时闪电破案，监控锁定“独行大盗”**

8月11日下午，象山区苗圃路发生一起盗窃案。受害人唐先生报案称，其放在车内的2300元现金及数包高档香烟被盗。警方调取路面监控视频发现，一名戴鸭舌帽的男子形迹可疑，该男子沿途尝试拉开多辆汽车车门。

通过研判，警方迅速锁定犯罪嫌疑人覃某（男，28岁，有盗窃前科）。8月12

日下午，当覃某再次在解放桥附近伺机作案时，被守候的民警当场抓获。

## 警方教车主堵住“拉车门”漏洞

“很多车主都存在侥幸心理，觉得离开车辆几分钟，不上锁不会有事，或者认为小区有保安很安全。”办案民警小王表示，“犯罪分子正是利用了这种心理。”

在上述案件中，有的嫌疑人专挑凌晨作案，有的则是青少年结伙“捡漏”，还有的惯犯甚至能在1分钟内完成从拉门到盗窃的全过程。警方调查发现，这些案件虽然作案手法简单，却给车主造成不小的损失。

“其实防范这类案件很简单，就是养成锁车后拉门确认的习惯。”办案民警小李说，“但就是这样一个简单的动作，很多车主都做不到。”

随着案件的成功告破，警方也向广大车主发出重要提醒：

**贵重物品勿留车中：请勿将现金、手机、笔记本电脑、首饰、名烟名酒等贵重物品遗留在车内，即使是短时间离开。**

**离车务必锁好门窗：下车时务必确认所有车门、车窗（包括天窗）均已锁闭；养成“锁车再确认”的习惯，手动拉一下车门把手确保锁牢。**

**选择安全停车地点：尽量将车辆停放在有人看管、照明充足或有监控覆盖的正规停车场。**

**提高防范意识：留意周边可疑人员，发现异常情况及时报警。**

# 桂林边检开讲“国门第一课”

## 萌娃学习“护照的秘密”



◀在边检民警的引导下，孩子们拿着“护照”有序进入出入境查验通道。

本报讯（记者陈静 通讯员万娟 文/摄）“哇！这个黄色的小本本好漂亮！”伴随着孩子们此起彼伏的惊叹声，桂林两江国际机场出入境大厅迎来了一群特殊的小访客。8月15日，桂林出入境边防检查站组织驻地幼儿园30余名师生走进国门口岸，一场别开生面的“国门第一课·成长‘移’走”主题实践活动在孩子们的欢声笑语中拉开帷幕。

活动伊始，师生便被卡通的护照样本吸引。边检民警化身讲解员，生动阐释了不同种类护照的用途与重要性——普通护照是出入国境的“通行证”，外交护照代表国家形象，公务护照肩负特殊使命。一本本护照，让大家都直观理解了公民身份的重要意义。

在边检民警的引导下，孩子们有序进入出入境查验通道，从证件真伪识别、人像比对到接受专业询问，亲身体验严谨高效的模拟通关流程。“原来警察叔叔阿姨们每次检查都这么仔细，是为了保护大家的安全！”一位小朋友在模拟通关后认真地说。这看似平常的“过关”，让孩子们真切感受到国门安全卫士

的严谨细致。

“警察叔叔，这个机器会‘嘀嘀’叫吗？”小朋友们踮起脚尖，好奇地凑近验证台。当民警演示证件扫描时，“嘀——”的电子音引得孩子们惊呼连连。突然，警报声响起，屏幕上跳出“可疑提示”——原来，这是民警特意设置的互动环节。“请配合检查！”一名“小旅客”被“严肃”的警察阿姨拦下，在微笑声中，孩子们学会了举手接受安检的规范动作。

最令人印象深刻的是模拟警情处置环节。民警们现场演示了面对突发可疑情况时的规范处置流程。师生们在工作人员引导下也参与到模拟场景中，学习如何在保障自身安全的前提下识别和规避风险。这场“实战”演练，让抽象的安全教育变得鲜活具体，有效提升了孩子们的安全防范意识和应变能力。

活动结束时，夕阳的余晖洒在口岸大厅里，孩子们的小手攥着民警赠送的纪念版“小小边检员”贴纸，眼中闪烁着对国门卫士的崇敬，依依不舍地告别。